TERMODYNAMIKA 3
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1. Wykres przedstawia zależność objętości od tempera​tury dla stałej masy gazu doskonałego.

Stanowi gazu o maksymalnym ciśnieniu odpowiada punkt:

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

2. Aby objętość powietrza o temperaturze początkowej 30°C podwoiła się izobarycznie, należy ogrzać gaz do temperatury:

A. 60°C 


B. 60 K 


C. 540 K


D. 606 K

3. Z gazów: He, H2, O2, NH3 największe ciepło molowe ma:

A. He


B. H2


C. O2



D. NH3 

4. Prawo przemiany adiabatycznej to prawo:

A. Charlesa

B. Boyle’a - Mariotte’a

C. Poissona


D. Gay-Lussaca
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5. Rysunek przedstawia wykres przemian gazu doskona​łego przy stałej objętości. 

Masa gazu była największa w stanie:

A. a

B. b

C. c

D. d

Gaz podlega cyklowi przemian termodynamicznych przedstawionym na rysunku

(dotyczy zadań 6-11)

[image: image6.png]


6. Energia wewnętrzna gazu rośnie jedynie

A. w przemianie AB 

B. w przemianie DA
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C. w przemianie DA i AB 

D. w przemianie CD i DA 

7. Energia wewnętrzna jest największa w punkcie

A. A
 
B. B

C. C 

D. D
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8. Ciepło dostarczane jest układowi w przemianach

A. AB i BC 
B. CD i DA 
C. AB i DA 
D. BC i DA
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9. Sprawność silnika cieplnego pracującego na podstawie tego cyklu wynosi 

A. 25% 

B. 50% 

C. 75% 

D. 72,5%

10. Układ wykonuje pracę

A. w przemianie AB 

B. w przemianie DC

C. w przemianach AB i BC 
D. w przemianach CD i DA

11. Praca nie jest wykonywana w przemianie

A. AB i BC 
B. BC i DA 
C. AB i DA 
D. BC i CD

12. Wykres przedstawia zależność temperatury od czasu dla pewnej substancji, która 

początkowo znajduje się w stanie stałym. Podczas doświadczenia dostarczana jest tej 

substancji stała ilość ciepła w jednakowych przedziałach czasu. 

Na podstawie tego możemy powiedzieć, że

A. substancja jest ciałem bezpostaciowym

B. ciepło właściwe cieczy jest większe od ciepła właściwego ciała stałego 

C. ciepło właściwe cieczy jest mniejsze od ciepła właściwego ciała stałego 

D. ciepło właściwe cieczy jest równe ciepłu właściwemu ciała stałego

13. Wewnątrz zamkniętego cylindra znajduje się ruchomy tłok, dzielący ten cylinder na dwie części. W jednej z nich znaj​duje się m1=4g H2, w drugiej m2=18g O2. Objętości zajmowane przez te gazy i ciśnienia panujące w obu częściach cylindra wynoszą:

A. Vwodoru = Vtlenu 

oraz 
pwodoru = ptlenu

B. Vwodoru > Vtlenu 

oraz 
pwodoru > ptlenu

C. Vwodoru < Vtlenu 

oraz 
pwodoru < ptlenu

D. Vwodoru > Vtlenu 

oraz 
pwodoru = ptlenu

14. Umieszczony obok wykres kilku izoterm wody przedstawia 

(linią przerywaną) 4 obszary – I, II, III, IV. 

Obszarom tym w kolejności odpowiadają stany:

A. ciekły, pary nasyconej, gazowy i pary nienasyconej 

B. pary nasyconej, pary nienasyconej, ciekły, gazowy 

C. gazowy, pary nienasyconej, pary nasycone, ciekły

D. ciekły, pary nasyconej, pary nienasyconej, gazowy

15. Jaki jest konieczny warunek skroplenia każdego gazu?

A. należy obniżyć jego temperaturę poniżej zera bezwzglę​dnego,

B. należy zwiększyć jego ciśnienie,

C. należy obniżyć temperaturę tego gazu poniżej jego tem​peratury krytycznej,

D. należy ten gaz przepuścić przez długą wężownicę.

16. Przez wilgotność bezwzględną rozumie się:

A. maksymalną masę pary wodnej, która może być zawarta w 1 m3 powietrza w danej temperaturze

B. stosunek masy ciekłej wody (kropelek) do masy wody w stanie pary, zawartych w powietrzu w danych wa​runkach

C. masę ciekłej wody (kropelek) zawartej w 1 m3 powietrza

D. masę pary wodnej zawartej w 1 m3 powietrza w danych warunkach.

17. O ciśnieniu pary nasyconej można powiedzieć, że:

A. jest wprost proporcjonalne do temperatury, a odwrotnie proporcjonalne do jej objętości,

B. jest wprost proporcjonalne do jej temperatury i objętości, 

C. maleje ze wzrostem temperatury,

D. wzrasta ze wzrostem jej temperatury i nie zależy od jej objętości.

18. Jeśli gaz znajduje się powyżej swojej temperatury krytycznej to skroplić go:

A. można w każdych warunkach



B. można przez znaczne zwiększenie jego ciśnienia

C. można przez powolne zwiększanie jego objętości

D. nie można w żaden sposób. 

19. W stałej temperaturze topią się ciała:

A. amorficzne
         B. tylko monokrystaliczne

C. monokrystaliczne i polikrystaliczne 
D. izotropowe

20. Gaz doskonały o temperaturze 00C i ciśnieniu 10 MPa znajduje się w stalowej butli. Oblicz ciśnienie gazu w butli, jeżeli jego temperatura wzrośnie do 1000C. Zaniedbaj rozszerzalność termiczną stali.

21. 

W naczyniu pod tłokiem (rysunek poniżej) znajduje się gaz będący w równowadze termodynamicznej. 

Oblicz ciśnienie p gazu pod tłokiem wiedząc, że ciśnienie atmosferyczne wynosi 1000 hPa, 

powierzchnia tłoka ma wartość 0,01 m2, a jego masa 3 kg.

22. Ciepło topnienia lodu wynosi 
[image: image10.bmp]. Oblicz sprawność silnika, który wykorzystując energię potrzebną do stopienia 1 kg lodu będzie pracował przez 10 minut ze średnią mocą 100 W.

23. Gęstość azotu (N2) w warunkach normalnych (p0 = 1013 hPa, T0 = 0 0C) wynosi 
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. Oblicz, jaką gęstość będzie miał azot sprężony do ciśnienia 
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, jeżeli jego temperatura wzrośnie 50 0C.

24. Ilość ciepła przewodzonego w 1 sekundzie przez warstwę materiału o grubości d i przekroju poprzecznym S jest wprost proporcjonalna do S i do różnicy temperatur (T przypadającej na jednostkę grubości warstwy.
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gdzie k nazywamy cieplnym przewodnictwem właściwym materiału i wyraża się w [W/m·K]

Letni domek zbudowano z dębowych desek o grubości 4cm. Cieplne przewodnictwo właściwe dębowego drewna (w kierunku prostopadłym do włókien) wynosi 0,2 W/m·K. 

Oszacuj ile ciepła tracimy na sekundę przez ścianę domku o powierzchni 8 m2 podczas chłodnej nocy. Temperatura na zewnątrz jest 14°C, a wewnątrz 22°C.
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